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У ім удзель ні ча лі кі раў ні кі і прад-
стаў ні кі роз ных служ баў. Бы лі раз гле-
джа ны пра та ко лы, дзе ад люст ра ва на 
ра бо та з гра ма дзя на мі па па цвяр-
джэн ні іх за ня тас ці ў квар та ле, які па-
пя рэд ні чаў фар мі ра ван ню ба зы да ных. 
Спра ва ў тым, што тыя, хто фі гу руе ў 
спі сах лю дзей, не за ня тых у эка но мі цы, 
і з'яў ля ец ца ўлас ні кам жыл ля, з 1 сту-
дзе ня па він ны стап ра цэнт на аплач ваць 
кошт ка му наль ных па слуг: га ра чае во-
да за бес пя чэн не, цеп ла за бес пя чэн не, 
га за за бес пя чэн не (пры на яў нас ці ін-
ды ві ду аль ных га за вых ацяп ляль ных 
пры бо раў), што ад па вя дае поў на му 
па крыц цю рас хо даў дзяр жа вы на іх 
ака зан не. Перш чым пры маць ра шэн-
не ад нос на асоб ных гра ма дзян, чле ны 
ка мі сіі дэ та лё ва раз гле дзе лі ўсе аб ста-
ві ны і вы клю чы лі са спі са тых, хто меў 
на гэ та важ кія пад ста вы.

Як ад зна чыў стар шы ня ка мі сіі 
Пётр БІ БІК, жы ха ры ра ё на ак тыў на 
звяр та лі ся ў ка мі сію з да ку мен та мі-
па цвяр джэн ня мі за ня тас ці. У пер шую 
чар гу тыя, хто пра цуе ці ву чыц ца за 
мя жой ці мае пры ся дзіб ны ўчас так, а 
так са ма шмат дзет ныя баць кі і баць кі 
дзя цей, якім не споў ні ла ся сем га доў. 
У збо ры ін фар ма цыі пры ня лі ўдзел 
роз ныя служ бы. Вя лі кую ра бо ту ў гэ-
тым кі рун ку пра вя лі стар шы ні і спе-
цыя  ліс ты сель вы кан ка маў. І не дзіў на: 
у сель скай мяс цо вас ці кож ны ча ла век 
на ві ду. Та му да ве дац ца, ча му не ка то-
рыя ні дзе не пра цу юць, лёг ка. Мно гія 
вяс коў цы апра цоў ва юць зям лю, зай-
ма юц ца ра мес ніц твам ці аказ ва юць 
аг ра ту рыс тыч ныя па слу гі.

Пер ша па чат ко ва ў ба зе фі гу ра ва-
лі ка ля 2 ты сяч гра ма дзян. У вы ні ку 
пра ве дзе най ра бо ты 1005 ча ла век 

пры зна ны за ня ты мі ў эка но мі-
цы. Ад нос на тых, хто па-ра ней-
ша му за ста ец ца ў спі се, ра бо та 
пра цяг ва ец ца. На па ся джэн не, 
на прык лад, за пра сі лі ча ты рох 
жы ха роў рай цэнт ра (па тэн цый-
ных пла цель шчы каў), якія на 
пра ця гу мно гіх га доў не мо гуць 
знай сці ся бе ў пра фе сій ным 
пла не. Пры чы ны та ко га ста но-
ві шча час цей за ўсё ба наль ныя: 
зло ўжы ван не ал ка го лем, не ад-
на ра зо вае ад бы ван не па ка ран-
ня за тое ці ін шае зла чын ства, 
ля чэн не ў ЛПП. Сак ра тар ка мі-
сіі Ма ры на ІО ДА за ўва жы ла: 

«Ня гле дзя чы на тое што гэ тыя лю дзі 
раз гу бі лі ся на жыц цё вай да ро зе, мы 
аба вя за ны даць ім яшчэ адзін шанц і 
да па маг чы за ма ца вац ца ў ад ной з ар-
га ні за цый, дзе ёсць ва кан сіі».

На прык лад, 57-га до ва му муж чы ну 
да лі на кі ра ван не ў РУП «Ва ло жын скі 
жыл ка мун гас». Ён, да рэ чы, ужо шмат 
га доў пе ра бі ва ец ца ча со вы мі за роб-
ка мі. Пас ля та го як яму рас тлу ма чы лі 
сі ту а цыю з апла тай ка му наль ных па-
слуг, вы ка заў га тоў насць афі цый на 
пра ца ўлад ка вац ца. На жаль, да лё ка 
не кож ны з тых, ка му не ад ной чы спра-
ба ва лі да па маг чы, цэ ніць гэ ты кло пат. 
Іх не за да во ле насць лю бой з пра па на-
ва ных ра бот на во дзіць на дум ку пра 
тое, што ёсць ся род нас са праўд ныя 
ту не яд цы. Што ж, маг чы ма, су мы за 
ка му нал ку пры му сяць за ду мац ца...

У сіс тэ ме клуб ных уста ноў 
куль ту ры Мін скай воб лас ці 
2019-ы аб ве шча ны го дам 
вя сель най аб рад нас ці. Та му 
ва ўсіх кут ках цэнт раль на га 
рэ гі ё на ў хут кім ча се бу дуць 
ар га ні за ва ны да след чыя 
экс пе ды цыі па вы ву чэн ні 
вя сель ных тра ды цый, вы стаў кі 
ста рых вя сель ных фа та гра фій і 
дзі ця чых ма люн каў, пе ра соў ныя 
вы стаў кі вя сель ных убо раў, 
ра ён ныя агля ды-кон кур сы 
эт на гра фіч ных ка лек цый.

Клец кія культ ра бот ні кі пла-
ну юць рэа лі за ваць ам бі цый ны 
пра ект па гіс та рыч най рэ кан-
струк цыі адзен ня ма ла дых з гэ-
тай мяс цо вас ці на пад ста ве ста-
ра даў ніх здым каў, па ве дам ляе 
ра ён ная га зе та «Да но вых пе ра-
мог». Аў та ры ідэі шу ка юць вя-
сель ныя фа та гра фіі, зроб ле ныя 
да 1940 го да, і про сяць па дзя-
ліц ца ко пі я мі фо та па элект рон-
ным ад ра се Klezk_gazeta@tut.by 

або пры нес ці ары гі на лы ў рэ-
дак цыю ра ён най га зе ты. У якас ці 
ўзна га ро ды для тых, хто ад гук-
нец ца на прось бу, ар га ні за та ры 
пра ек та га ран ту юць маг чы масць 
уба чыць і да кра нуц ца да дэ та лё-
ва ад ноў ле ных вя сель ных стро яў 
сва іх прод каў.

На здым ку — ад ным з прэ тэн дэн-
таў на рэ кан струк цыю — баць кі Ма-
рыі Пі лец кай 1929 го да на ра джэн-
ня. Рас пы таць Ма рыю Якаў леў ну 
пра пад ра бяз нас ці вя сель на га аб-
ра ду ў жур на ліс таў не атры ма ла-
ся, бо з га да мі яна амаль стра ці ла 
слых. Доў гі час жан чы на за хоў вае 
гэ тае фо та, што зроб ле на пры клад-
на ў 1927 го дзе. Зды мак вы ка на ны ў 
вы гля дзе паш тоў кі: на ад ва рот ным 
ба ку мож на бы ло на пі саць ад рас 
і да слаць пош тай род ным. Мож-
на раз гле дзець адзен не ма ла дых 
та го ча су і га лаў ны ўбор ня вес ты, 
які скла даў ся з ша пач кі, упры го жа-
най квет ка мі, а так са ма ка рот кай 
па даў жы ні фа ты.

Ад хо ды 
пе ра тва рыць 
у да хо ды
Як на Мін шчы не 
пра цу юць 
з дру гас най 
сы ра ві най
У Мін скай 
воб лас ці ў цэ лым 
вы ка на ны пла ны 
ме ра пры ем стваў 
па на вя дзен ні 
па рад ку на зям лі 
ў ад па вед нас ці з рэс пуб лі кан скай пра гра май. 
Пра гэ та па ве да міў кі раў нік цэнт раль на га рэ гі ё на 
Ана толь ІСА ЧАН КА на па ся джэн ні Мі набл вы кан ка ма. 
Ра зам з тым на Мін шчы не вы клі кае за кла по ча насць 
стан па лі го наў цвёр дых ка му наль ных ад' хо даў. 
Ле тась пад час кант роль ных пра ве рак прак тыч на 
на ўсіх вы яў ле ны не да хо пы. Ха ця гэ тае пы тан не 
абл вы кан кам раз гля даў не ад на ра зо ва і звяр таў 
ува гу стар шынь рай вы кан ка маў, ін шых служ баў 
на не да пу шчаль насць та ко га ста но ві шча.

Уся го на Мін шчы не экс плу а ту ец ца 34 па лі го ны 
і 37 мі ні-па лі го наў Ле тась пра цяг ва лі ся ра бо ты па 
ап ты мі за цыі аб' ек таў за ха ван ня ад хо даў у сель скай 
мяс цо вас ці і вы ва дзе з экс плу а та цыі мі ні-па лі го-
наў, якія не ад па вя да юць па тра ба ван ням за ка на-
даў ства. Тры нац цаць з іх за кры тыя, у тым лі ку на 
вась мі прай шла рэ куль ты ва цыя. Сё ле та пла ну ец-
ца рэ куль ты ва цыя яшчэ ва сям нац ца ці. Як ад зна чыў 
стар шы ня Мінск ага аб лас но га ка мі тэ та пры род-
ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя 
Аляк сандр БА РА НАЎ, най больш час тыя па ру шэн ні 
экс плу а та цыі аб' ек таў за ха ван ня цвёр дых ка му наль-
ных ад хо даў — ад сут насць па слой на га ўшчыль нен ня 
або іза ля ва на га слоя, ага ро джы, не зда валь ня ю чыя 
пад' яз ныя шля хі.

Яшчэ ад на праб ле ма для цэнт раль на га рэ гі ё на — 
не да стат ко вы аб' ём вы ман ня з цвёр дых ка му наль ных 
ад хо даў дру гас ных ма тэ ры яль ных рэ сур саў. Ле тась 
гэ ты па каз чык склаў 14 %, у той час як па кра і не — 18 %. 
Цал кам за гру зіць ма гут нас ці лі ній сар та ван ня ўда ло ся 
толь кі ў Лю бан скім, Мін скім ра ё нах і ў го ра дзе Жо дзі на. 
Ра зам з тым сту пень за груз кі кан ве е раў на па лі го не ў 
Ба ры са ве скла дае 38 %, у Сма ля віц кім ра ё не — 49 % 
пры знач на боль шых маг чы мас цях.

Не менш ак ту аль ныя для Мін шчы ны і пы тан ні эксп-
лу а та цыі ачы шчаль ных збу да ван няў. Аб' ём вы кі даў 
не да стат ко ва ачы шча ных сцё ка вых вод — ка ля 3 міль-
ё наў ку біч ных мет раў што год, або 69 % ад агуль на га 
аб' ёму па кра і не. У Фа ні па лі гэ ты па каз чык на ўзроў ні 
42 % ад аб лас но га, у Лю ба ні — 30 %. Боль шасць ачы-
шчаль ных збу да ван няў пра цу юць 30—45 га доў і даў но 
вы чар па лі свой рэ сурс. У той жа час рэ гі ён раз ві ва ец ца, 
а ста лі ца бу дзе бу да ваць на тэ ры то рыі воб лас ці га ра-
ды-спа да рож ні кі. І з ця гам ча су праб ле ма мо жа стаць 
яшчэ больш вост рай.

Акра мя та го, у Мін скай воб лас ці на ліч ва ец ца 
593 ня дзе ю чыя ар тэ зі ян скія свід ра ві ны, на якіх па ві нен 
быць пра ве дзе ны там па наж. Па тра бу юць ка рэк ці роў кі 
пра ек ты во да ахоў ных зон, пры бя рэж ных па лос, якія 
па він ны быць пры ве дзе ны ў ад па вед насць з Вод ным 
ко дэк сам Рэс пуб лі кі Бе ла русь да 31 снеж ня 2020 га да. 
За вяр шы лі рас пра цоў ку пра ек таў толь кі ў Слуц кім і Уз-
дзен скім ра ё нах. У 2019-м на вы ка нан не гэ тых ра бот 
пра ду гле джа на 580 ты сяч руб лёў для ра ё наў, якія яшчэ 
не рас па ча лі гэ тую спра ву.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

ПРАБ ЛЕ МЫ І РА ШЭН НІ

ПРА ЕКТ

«ГОР КА!» 
АМАЛЬ ПРАЗ СТА ГОД ДЗЕ

У Клец ку пла ну юць уз на віць ста ра даў нія вя сель ныя строі

САДЗЕЙНІЧАННЕ ЗАНЯТАСЦІ 

РАЗ ГУ БІ ЛІ СЯ 
НА ЖЫЦ ЦЁ ВАЙ ДА РО ЗЕ?

або Шанц 
на пра ца ўлад ка ван не 

па ві нен быць 
у кож на га

Ва ло жын ская ра ён ная га зе та 
«Пра цоў ная сла ва» пра цяг вае 
са чыць за сі ту а цы яй 
з пра ца ўлад ка ван нем 
бес пра цоў ных гра ма дзян 
у ра ё не. На мі ну лым тыд ні 
на шы ка ле гі па бы ва лі 
на чар го вым па ся джэн ні 
па ста ян най ка мі сіі 
па ка ар ды на цыі ра бо ты 
па са дзей ні чан ні за ня тас ці 
на сель ніц тва ў рам ках 
рэа лі за цыі нор маў дэ крэ та 
аб садзейнічанні занятасці 
насельніцтва, што ство ра на 
ў ра ё не. Фо
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